
СА ЖЕ ТАК: Ра ним ја ди ма, ко ји су део Ки шо ве тзв.
по ро дич не три ло ги је, рад при сту па из оба угла на гла -
ше на у под на сло ву и об ли ку је ин тер пре та тив но-ме -
тодич ко ту ма че ње се ћа ња, про шло сти и иден ти те та.
У иден ти тет ском об ли ко ва њу Ан дре а са Са ма пре пли -
ћу се ин ди ви ду ал на и ко лек тив на про шлост, од ре ђе не
тра у мат ском и пост тра у мат ском исто риј ском пер -
спек ти вом уочи, за вре ме и на кон Дру гог свет ског ра -
та. Ин ди ви ду ал но пам ће ње ју на ка обе ле же но је ис ку -
ством ми-пам ће ња: по ро ди це, на ци је и иде о ло ги је.
Сећа ња на ви ру под ути ца јем пат ње, сти да, гла ди, тра -
у ме и оп се си је смр ћу, а уло га при по ве да ња у при зи ва -
њу се ћа ња је сте по нов но кон стру и са ње про шло сти ко -
ја у књи жев ном тек сту за до би ја не про мен љив об лик.
У фо ку су ра да би ће ту ма че ње вре мен ске на пу кли не
ко ја по сто ји у пам ће њу, да кле, у тре нут ку ка да се
Андре ас Сам се ћа (ње го ва са да шњост) и у тре ну ци ма
ко јих се се ћа (ње го ва про шлост); на њој по чи ва по сту -
пак при по ве да ња ко ји, та ко ђе, иден ти тет ски кон сти -
ту и ше ју на ка. Об ли ко ва ње ју на ка збир ке Ра ни ја ди
пока зу је зна чај ну уло гу ко лек тив не исто ри је и тра ди -
ци је у кон стру и са њу лич ног иден ти те та. То от кри ва
важност ко ју ово де ло има у обра зов ним и вас пит ним
ци ље ви ма на ста ве срп ског је зи ка и књи жев но сти. Књи -
жев на де ла и њи хо во про у ча ва ње на ча су, об ли ко ва ње
ђач ке ре цеп ци је и ње но уна пре ђи ва ње, јед ним де лом
ак ти ви ра ју ко лек тив но пам ће ње уче ни ка. То је по себ -
но осе тљи во ка да се узме у об зир тра у ма тич но обе ле -
жен исто риј ски тре ну так и срп ског и је вреј ског на ро -

да у вре ме ну ко је об у хва та се ћа ње на де тињ ство ју на -
ка Ки шо ве збир ке. Ту ма че ње иден ти те та Ан дре а са Са -
ма, као и те шког ко ло ни јал ног при ти ска са ко јим се
ју нак у де тињ ству су о ча ва, мо же отво ри ти ва жна пи -
та ња у на ста ви – од (срп ског/је вреј ског) ин ди ви ду ал -
ног и ко лек тив ног пам ће ња до мо гу ћих опа сно сти ко -
је иден ти тет дез ин те гри шу.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Да ни ло Киш, Ра ни ја ди, иден ти тет,
се ћа ње, на ста ва књи жев но сти, обра зов ни ци ље ви, ме -
ста се ћа ња

1. Иден ти тет и се ћа ње 
у Ра ним ја ди ма

По сле то ли ко го ди на, Ан дре ас мо жда и ни сам ја.

(Киш 1990: 44)

1.1. Ин ди ви ду ал на и/или ко лек тив на 
кон струк ци ја про шло сти

Те о риј ска пу та ња од ин ди ви ду ал не ка ко лек -
тив ној кон струк ци ји про шло сти, пред мет жи -
вих те о риј ских рас пра ва то ком ни за го ди на,
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обу хва та раз ли чи те фор ме ми-пам ће ња – уну -
тар по ро ди це, дру штва, кул ту ре и ре ли ги је.
Ала и да Асман (Ale i da As smann) по себ но про -
бле ма ти зу је од нос со ци јал ног и ко лек тив ног
пам ће ња,1 узи ма ју ћи у об зир скеп су са ко јом је
у не ким ту ма че њи ма тај по јам до че кан.2 Ипак,
ка ко Асма но ва на гла ша ва, на кон на ра ти ва о
ми то ви ма и иде о ло ги ја ма ко ји су до ми ни ра ли
ше зде се тих и се дам де се тих го ди на 20. ве ка,
раз ви ја се ка те го ри ја „со ци јал но има ги нар но”
ко ја ути че на кон сти ту и са ње за јед ни це, а из то -
га се де ве де се тих го ди на ра ђа по се бан ин те рес
за та ко за сно ва но ко лек тив но пам ће ње. Ста во -
ви ове аутор ке, мо же се ре ћи, има ли су по се -
бан зна чај у пре о вла да ва њу иде је ко лек тив ног
пам ће ња у ко јој кул ту ро ло шка пи та ња игра ју
ва жну, или чак пре те жну, уло гу.

Кул ту рал но пам ће ње за у зи ма зна чај но ме -
сто у са вре ме ној те о риј ској и кри тич кој ми сли,
по себ но у сту ди ја ма кул ту ре, пост ко ло ни јал -
ним и има го ло шким те о ри ја ма. Ала и да Асман
ин си сти ра на то ме да се сим бо ли кул ту рал ног
пам ће ња мо ра ју одр жа ва ти у жи вом пам ће њу
та ко што се по је ди нац иден ти фи ку је са њи ма и
на тај на чин гра ди кул ту рал ни иден ти тет. Те о -
ри ју пам ће ња А. Асман до пу њу је пој мо ви ма ко -
је на зи ва се ћам се пам ће ње и се ти ме пам ће ње.
Се ћам се пам ће ње кон стру и ше иден ти тет „уз по -
моћ при че ко ја уре ђу је не у ре ђе ни ин вен тар
наших ауто би о граф ских се ћа ња и ко ја му, по -
ред об ли ка по год ног за се ћа ње, да је и зна че ње”
(A. Asman 2011: 151). Дру гим ре чи ма, ак тив но
пам ће ње при зи ва се ћа ња ко ји ма се да је фор ма
при че, 

ка дра да им по да ри зна че ње и отво ри пер спек -
ти ве за бу дућ ност. Ауто би о граф ско пам ће ње не
сти че са мо од се бе тај фор мат. Да би ин вен тар
не сре ђе них се ћа ња до био не ку фор му, он мо ра

сте ћи дис тан цу пре ма се би са мо ме, усво ји ти
дија ло шки став и за у зе ти од ре ђе ну по зи ци ју
(Isto: 151). 

На овај на чин схва ће на, ауто би о граф ска се ћа -
ња по се ду ју и со ци јал ну ком по нен ту ко ја под -
ра зу ме ва на пор по је дин ца да их ак ту а ли зу је.
Се ти ме пам ће ње, са дру ге стра не, под ра зу мева
под све сно и не сре ђе но се ћа ње ко је се при зи ва
на осно ву по је ди но сти и исе ча ка из про шло сти.
Асма но ва као оки да че се ти ме пам ће ња из два -
ја ме ста и ства ри, те ин си сти ра на ма гиј ској
сна зи „ко ја жи ви у објек ти ма и ме сти ма” (Isto:
153) и упо ре ђу је их са сна гом ан тич ких сим бо -
ла. Ме ста и ства ри ко је ини ци ра ју се ти ме пам -
ће ње за до би ја ју вред ност зна ка у иден ти тет ском
ус по ста вља њу еле ме на та про шло сти. У скла ду
са ти ме, ин ди ви ду ал на се ћа ња, и по себ но она
ко ја су део се ти ме пам ће ња, аутор ка де ли на
два де ла, 

је дан део ко ји оста је у на ма и је дан ко ји се пре -
но си у ме ста или објек те. Та ко мно ги не ви дљи ви
кон ци и ни ти по ве зу ју те ло и чу ла са спо ља шњим
све том. Се ти ме пам ће ње по но во се ак ти ви ра кад
се по сле ду ге раз дво је но сти екс тер на по ло ви на
опет спо ји са те ле сном по ло ви ном (Isto: 153).

ИДЕНТИТЕТ И СЕЋАЊЕ У РАНИМ ЈАДИМА ДАНИЛА КИША (ИНТЕРПРЕТАТИВНИ И МЕТОДИЧКИ АСПЕКТИ)
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1 Те о риј ске по став ке со ци јал ног пам ће ња уте ме љу ју, у
пр вој по ло ви ни 20. ве ка, Мо рис Ал бвакс (Ma u ri ce Halb -
wachs) и Карл Ман хајм (Karl Man nhe im), ин си сти ра ју ћи на
функ ци ји со ци јал них гру па у об ли ко ва њу се ћа ња. Со ци јал -
но пам ће ње вре мен ски је огра ни че но и кон стру и ше се ко -
му ни ка ци јом ко ја се про те же на три до че ти ри ге не ра ци је.
Де ве де се тих го ди на про шлог ве ка, по јам ко лек тив ног пам -
ће ња до би ја по се бан зна чај и под ра зу ме ва над ге не ра циј ску
ко му ни ка ци ју по сред ством сли ка и сим бо ла.

2 Ова скеп са по себ но је ве за на за Рај нхар та Ко зе ле ка
(Rein hart Ko sel leck) и Ру дол фа Бур ге ра (Ru dolf Bur ger) ко -
ји по ме ну ти по јам не ги ра ју, док га Су зан Зон таг (Su san Son -
tag) ви ди као иде о ло шки кон структ. Пре ма ми шље њу ових
те о ре ти ча ра, пам ће ње не мо же по сто ја ти не за ви сно од лич -
ног ис ку ства.



Ти ме, у ко нач ни ци, на ста је спе ци фич но, „со -
мат ски осе ћа но пам ће ње”. На овај на чин Ала -
и да Асман ус по ста вља ди ја лог са Рај нхар том
Ко зе ле ком, ко ји раз ли ку је је зич ки по сре до ва -
на и не по сред на се ћа ња. Асма но ва нас под се ћа
да, пре ма Ко зе ле ку, пам ће ње по се ду је два скла -
ди шта за се ћа ња – те ло и је зик, што она на зи ва
тра гом и пу та њом. Траг на ста је као по сле ди ца
ути ска, а пу та ња као по сле ди ца по но вље ног
кре та ња: 

Те ле сна се ћа ња учвр шћу ју се за хва љу ју ћи
интен зи те ту ути ска, је зич ка, на про тив, за хва -
љују ћи не пре ста ном по на вља њу. Чул на се ћа ња
обли ко ва на су сна гом афек та, при ти ском пат ње,
си ли ном шо ка. [...] На су прот то ме, оквир је зич -
ких се ћа ња ни је те ло не го со ци јал на ко му ни ка -
ци ја (A. Asman 2011: 161). 

При мет но је да је чул но упи си ва ње пам ће ња
под стак ну то не га тив ним ути сци ма, а це ло ку -
пан раз вој те о ри је пам ће ња обе ле жен тра у ма -
тич ним по сле ди ца ма ве ли ких ра то ва у пр вој
по ло ви ни 20. ве ка. Ко зе ле ко ву опо зи ци ју је зич -
ких и чул них се ћа ња Асма но ва, да кле, по ве -
зује са опо зи ци јом се ћам се и се ти ме пам ће ња,
одно сно па сив ном и ак тив ном фор мом. Још да -
ље, она ово ме при до да је два аспек та се ћа ња ко -
ја на зи ва ре тен ци јом3 и (ре)кон струк ци јом. Ре -
тен ци ја је екви ва лент на Ко зе ле ко вом тра гу
сећа ња, док је ре кон струк ци ја ко ре спон дент на
по ступ ку учвр шћи ва ња се ћа ња, „на тај на чин
што ће се на но во ус по ста вља ти у увек но вим
чи но ви ма се ћа ња и при том се опри сут ња ва ти
увек на но во и увек као уне ко ли ко дру га чи ја”
(Isto: 163). Ала и да Асман по ку ша ва да ре тен ци -
ју и ре кон струк ци ју при ка же, да кле, као, у ко -
нач ном ис хо ду, ком пле мен тар не аспек те се -
ћања, на шта је на во ди пи та ње: „Је смо ли ми
но си о ци не ког пи сма се ћа ња ко је је јед ном за

сваг да уре за но у нас, или ми са ми про из во ди -
мо то пи смо и чи ни мо ли то увек на дру га чи ји
на чин?” (Isto: 164).

То су не ки од основ них пој мо ва и по гле да на
про бле ма ти ку се ћа ња/пам ће ња, од но сно изгра -
д ње иден ти те та и по зи ци је пре ма ко лек ти ву,
нео п ход ни да би смо ду бље за хва ти ли из ван ред -
но сло же ни и по себ но де ли кат но умет нич ки
обли ко ван свет Ра них ја да, при че му ће мо има -
ти на уму по ло жај овог де ла у на ста ви а про це -
се ње го вог раз у ме ва ња и ту ма че ња осве тли ти и
с об зи ром на уче нич ко чи та ње.

СТРАХ, НАСИЉЕ И ЗЛО У КЊИЖЕВНОСТИ
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3 Го во ре ћи о ди на ми ци се ћа ња и за бо ра вља ња у по гле ду
на исто ри ју књи жев но сти и по себ но у кон тек сту про зе Ми -
ли це Јан ко вић, Алек сан дар Јер ков уво ди пој мо ве по е тич ка
ре тен зи ја и по е тич ка ре тор зи ја, ко ји се ко ри сте у утвр ђи ва -
њу „ко ли ко је не ко де ло ра ни је пре на гла ше но или пот це ње -
но и ка ко се мо же са ре тор зи о ним раз ло зи ма по сма тра ти и
у су прот ном сме ру. Бу ду ћи да пре на гла ша ва ње и пре те ри -
ва ње по ло ги ци ре три бу тив не прав де и ре ци про ци те та иза -
зи ва две не зго де, то је бо ље огра ни чи ти мо гућ ност да се јед -
на не пра вич ност пре тво ри у дру гу. При то ме ар гу мент ко ји
се из но си у при лог про ме ни та ко ђе ва ља окре ну ти и ка оно -
ме ко га из но си. Док чист ре ци про ци тет обез бе ђу је екви ва -
лен ци ју, али не шти ти од уве ћа ња укуп не ште те, а ре три -
бутив на прав да ла ко по кре ће спи ра лу где се од од вра ћа ња
сти же до све ве ћих су ко ба. По е тич ка ре тор зи ја тра жи да се
од ре ди пра ва ме ра про ме не и да се зах тев про ве ри и на оно -
ме ко га из но си. (То под се ћа на ме то до ло шки зах тев са -
мо/оспо ра ва ња.) По е тич ка ре тор зи ја, да кле, од ре ђу је тач но
оно ли ко од вра ћа ња ко ли ко је нај ко ри сни је за исто ри ју књи -
жев но сти и но ву ре цеп ци ју де ла о ко ји ма је реч” (Јер ков
2016: 434). На овом ме сту ни је ја сно ко ли ко је Јер ков имао
на уму кон текст рас пра ве о ре тен зи ји и се ћа њу, те да ли за -
то упу ћу је на мо гућ ност по е тич ког и књи жев но и сто риј ског
об ја шње ња, што ни је ис кљу че но јер вр ло че сто оста вља про -
у ча ва о ци ма да са ми ис тра же скри ве ни сми сао ње го вих те о -
риј ских па те на та. Упр кос то ме, са свим је ја сно да се ди на -
ми ка оце њи ва ња књи жев них де ла и њи хо вог по ло жа ја у књи -
жев но и сто риј ском про це су мо же по сма тра ти из овог угла.
За др жа ва ње по сту па ка не сум њи во је об лик по е тич ког пам -
ће ња ко је осци ли ра из ме ђу то га што Јер ков озна ча ва као ре -
тен зи ју и ре тор зи ју, и онo ни је са мо ствар ин ди ви ду ал ног
ста ва већ од но са ин ди ви ду ал ног по е тич ког пам ће ња и ко -
лек тив ног по е тич ког пам ће ња. 



1.2. Се ћам се / Се ти ме пам ће ње
Ан дре а са Са ма

Уко ли ко, као што то су ге ри ше Јан Асман
(Jan Asman), иден ти тет по сма тра мо као ре -
флек си ју „не све сне сли ке о се би” (2011: 134),
те ње гов смер кре та ња од ре ди мо од спо ља ка
уну тра, јер се гра ди „на сна зи по је дин ца, на
сна зи ње го вог уче шћа у ин тер ак ци о ним и ко -
му ни ка ци о ним обра сци ма гру пе ко јој при па да
и на сна зи ње го вог уче шћа у сли ци ко ју гру па
ства ра о се би” (Isto: 134–135), тра у ма тич на
исто ри ја пр ве по ло ви не 20. ве ка на ме ће се као
по се бан иза зов пост тра у мат ског иден ти тет ског
кон сти ту и са ња. У скла ду са ти ме, об ли ко ва ње
иден ти те та глав ног ју на ка Ки шо ве збир ке Ра ни
ја ди до ди ру је тра го ве исто ри је, те ис пи ту је уло -
гу ко ју она има у пам ће њу. Пре пли та ње (лич не
и ко лек тив не) исто ри је и (лич ног и ко лек тив -
ног) пам ће ња у иден ти тет ском кон стру и са њу
Ан дре а са Са ма са жи ма про шлост, се ћа ње и са -
мо ра зу ме ва ње, те је ра све тља ва ње ме ха ни за ма
ју на ко вог се ћа ња од по себ не ва жно сти. Дру гим
ре чи ма, од го вор на пи та ње ка ко се Ан дре ас
Сам се ћа тре ба ло би да по ка же на ко ји на чин
ар ти ку ла ци ја тра у ме отва ра пут ка кон стру и са -
њу иден ти те та ко ји је у се бе угра ђу је. 

Лир ски про лог Ки шо ве збир ке, „С је се ни ка -
да поч ну ве тро ви”, мо же мо по сма тра ти као
сво је вр стан траг, да кле ути сак или им пулс ко ји
ће отво ри ти пу та њу што во ди ка фи гу ра ма се -
ћа ња ју на ка.

С је се ни, ка да поч ну ве тро ви, ли шће ди вљег
ке сте на па да стр мо глав це, с пе тељ ком на ни же.
Он да се чу је звук: као да је пти ца уда ри ла кљу -
ном о зе мљу. А ди вљи ке стен па да без и нај ма њег
ве тра, сам од се бе, као што па да ју зве зде – вр то -
гла во. Он да уда ри о тле с ту пим кри ком. Не ра -
ђа се као пти ца из ја је та, по сте пе но, не го се

одјед ном рас пр сне дла ка ва љу шту ра, из ну тра бе -
ли ча сто пла ва, а из ње иска чу вра го ла сти, там ни
ме ле зи, за ца кље них обра за, као ја го ди це на сме -
ја ног црн ца. У не кој се ма ху ни на ла зе бли зан ци;
ипак би их љу ди мо гли раз ли ко ва ти: је дан има
на че лу бе ле гу, као коњ. Мај ка ће, да кле, увек
моћи да га пре по зна – по зве зди на че лу (Киш
1990: 7).

Из дво је на лир ска де они ца го то во да пре доча-
ва из не над ни ути сак (од ра слог) ју на ка-при по -
ве да ча у тре нут ку по сма тра ња ке сте ња у је сен.
Ка кав се то звук чу је у па ду ди вљег ке сте на и
за што он асо ци ра на уда рац птич јег кљу на о зе -
мљу? За што ди вљи ке стен па да вр то гла во, по -
пут зве зда, те уда ра о тле „с ту пим кри ком”?
Син таг ма „ту пи крик” го то во да иза зи ва је зу
при зи ва њем тог зву ка, а он да и сли ке по то ње
„рас пр сну те дла ка ве љу шту ре”. Раз ви ја ње ове
сли ке, од но сно чул них ути са ка, да ље отва ра
асо ци ја ци ју упра во на она ме ста, мо жда до та -
да по ти сну тог, пам ће ња ко ја оп се да ју по сма -
тра ча – пам ће ња дру го сти са сим бо лом зве зде
на че лу. Та сли ка нас мо же на ве сти на тре ну так
не све сног се ћа ња ко је се ак ти ви ра у по сма тра -
че вом уму пу тем чул них оки да ча. Дру гим ре -
чи ма, мо жда Ки шо ву збир ку отва ра баш се ти
ме пам ће ње, из ко јег се да ље (ре)кон стру и шу се -
ћа ња, про из во де ћи у ко нач ном об ли ку, да кле
об ли ку књи жев ног де ла, се ћам се пам ће ње. Бу -
ду ћи да се, пре ма те о ри ји Ала и де Асман ко ју
смо украт ко пре до чи ли, се ти ме пам ће ње де ли
на еле мен те ко ји оста ју у су бјек ту и на еле мен -
те ко ји оста ју у ме сти ма и објек ти ма, те да се
оно ак ти ви ра у мо мен ту спа ја ња раз дво је них
де ло ва, увод ну при чу збир ке мо же мо ту ма чи -
ти као пре лом ни тре ну так „со мат ски осе ћа ног
пам ће ња” ју на ка. То је тре ну так у ко јем Ан дре -
ас Сам, у до ди ру са сна жним оки да чи ма под -
све сног и не сре ђе ног пам ће ња, по ста је спре ман
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да кон стру и ше иден ти тет по сред ством при ча
ко је ће му да ти сми сао и зна че ње. Дру гим ре -
чи ма, звук и сли ка ди вљег ке сте на по ста ју ини -
ци ја то ри се ћа ња ко ја ју нак у да љим при ча ма
раз ви ја. Сли ка стр мо гла вог па да ке сте на у је -
сен пре у зи ма функ ци ју на дра жа ја ко је ће ју -
нак-на ра тор пре то чи ти у је зик. 

Да би се ти ме пам ће ње отво ри ло пут ка се ћам
се пам ће њу, ну жно је ус по ста ви ти сво је вр сну
вре мен ску дис тан цу из ме ђу тре нут ка у ко јем се
при по вед ни су бјект се ћа (ње го ва са да шњост) и
тре ну та ка ко јих се се ћа (ње го ва про шлост). Ову
вре мен ску ди со нан цу по ве зу је по сту пак при по -
ве да ња чи ји је циљ иден ти тет ско кон сти ту и -
сање оно га ко се се ћа и о се ћа њу про го ва ра.
Андре ас Сам, да кле, са вре мен ске дис тан це
акти ви ра не са вла да ну про шлост у тре нут ку ка -
да од лу чу је да по ти сну те еле мен те тра у мат ског
пам ће ња пре ве де у све сно се ћа ње, од но сно у
дру штве но и сто риј ски кон текст свог од ра ста ња.
У скла ду са ти ме, „Ули ца ди вљих ке сте но ва”4

по кре ће стра те ги ју се ћам се пам ће ња јер се у њој
ус по ста вља пу та ња ка оно ме че га ју нак тре ба и
мо ра да се се ти. Бу ду ћи да се ћам се пам ће ње све -
сно иза зи ва се ћа ња ко ји ма се да је фор ма при -
че ко ја им угра ђу је зна че ње, до ла зак ју на ка у
Ули цу ди вљих ке сте но ва пред ста вља по ла зну
тач ку за раз ви ја ње свих да љих при ча Ки шо ве
збир ке. То је, да кле, по че так иден ти тет ског
кон сти ту и са ња ју на ка, ко је ће се спро во ди ти
на ра тив ном сна гом кроз сва по то ња ме ста Ра -
них ја да. Дру гим ре чи ма, уко ли ко је лир ски
про лог „С је се ни ка да поч ну ве тро ви” траг, да -
кле по сле ди ца ути ска ко ји при зи ва се ћа ња (ре -
тен ци ја), он да је „Ули ца ди вљих ке сте но ва” пу -
та ња, од но сно по но вље но кре та ње кроз про стор
пам ће ња (ре кон струк ци ја). До ла ском у Бе мо ву
ули цу, Ан дре ас Сам за по чи ње тра га ње за сво -
јим се ћа њи ма, ус по ста вља њем од но са пре ма

кон крет ном вре ме ну и про сто ру. Фи гу ре се ћа -
ња мо ра ју би ти вре мен ски и про стор но кон кре -
ти зо ва не јер њи хо во ожи вља ва ње по ста је но си -
лац иден ти те та. Сто га Ан дре ас Сам у „Ули ци
ди вљих ке сте но ва” ре кон стру и ше ули цу свог
де тињ ства, са свим по је ди но сти ма из пред рат -
ног вре ме на, ка да се на углу на ла зи ла шко ла,
пред шко лом бу нар, на кра ју ули це ка сар на и,
на рав но, ку ћа по ро ди це Сам. Ве о ма је ва жно
при ме ти ти удва ја ње на ра тив не пер спек ти ве (не
са мо у овој при чи већ и у ве ћи ни по то њих), која 

до во ди до на ру ша ва ња по зи ци је при по вед ног су -
бјек та ко ји са да има ту мо гућ ност да се бе не ка -
да шњег о ко ме при по ве да ви ди као дру гог ко ји му
се по ја вљу је као стра нац, али и са ко јим ус по ста -
вља бли скост нај ви шег сте пе на, те се на кон цу на
из ве стан на чин и огле да у ње му (Па нић Ма раш
2019: 200). 

Де ста би ли за ци ја по зи ци је при по вед ног су бјек -
та упу ћу је на иден ти тет ско удва ја ње Ан дре а са
Са ма, те је до ла зак у Бе мо ву ули цу по ку шај ју -
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4 Тре ба ло би про ми сли ти о ва ри ја ци ји име на ули це ју на -
ко вог де тињ ства – на зив Ули ца ди вљих ке сте но ва плод је
Андре а со ве ма ште, и ин ди рект но да је ве ћи зна чај и са мом
ту пом кри ку пам ће ња, док је Бе мо ва ули ца ње но ствар но
име. Сме њи ва ње ових на зи ва у увод ној при чи мо же би ти део
при по ве да че вог озна ча ва ња, стра те ги ја ко ја по сто ји и у удва -
ја њу по зи ци је при по вед ног су бјек та у на став ку збир ке. Сме -
њи ва ње пр вог и тре ћег ли ца у при по ве да њу екви ва лент но је
дво стру ком име но ва њу ули це де ча ко вог де тињ ства. Де ста -
би ли за ци ју по зи ци је при по ве да ча на из ве стан на чин на ја -
вљу је не ста бил но се ћа ње на назив ули це: „Ули ца мо ра да се
зва ла Бе мо ва ули ца [...] Да ни је би ло овог на шег раз го во ра,
ја се уоп ште не бих се тио да се та ули ца зва ла Бе мо ва ули ца
[...]” (Киш 1990: 11– 12). Не ста нак ди вљих ке сте но ва сим бо -
ли зу је не ста нак де тињ ства, де тињ ства ко је је пре се че но ра -
том: „Ке сте но ве су по се кли рат, љу ди или про сто – вре ме”
(Исто: 14). Гле да но са дру ге стра не, ме лан хо лич на ди мен зи -
ја за бо ра ва убла жа ва се кун дар ни гу би так: име на Бе ма, ње -
го вог зна ча ја за за јед ни цу и то га шта је био чо век са тим
иден ти тет ски обо је ним име ном.



на ко вог су о ча ва ња са раз ли чи тим об ли ци ма
соп стве ног иден ти те та. Ди ја ло зи ко је во ди са
не по зна тим про ла зни ци ма го то во да на го ве -
шта ва ју ни јан су не си гур но сти („Не ми сли те,
ваљ да, да сам све то из ми слио” – Киш 1990: 11),
те се као по себ но ва жан мо ме нат на ме ће кон -
кре ти за ци ја про сто ра за ко ји ће се пам ће ње ве -
за ти. Дру гим ре чи ма, Бе мо ва ули ца пред ста вља
ме сто по кре та ња се ћам се пам ће ња, тре ну так
све сног бу ђе ња се ћа ња ко ја ће у из но ва ис при -
ча ној при чи (исто ри ји) по ми ри ти иден ти тет ску
рас по лу ће ност ју на ка-де те та и ју на ка-од ра слог.
До ла ском пред „она” вра та ку ће сру ше ног де -
тињ ства, Ан дре ас Сам од лу чу је да од го во ри на
пи та ње ко је Ала и да Асман раз ма тра у од но су
ком пле мен тар них аспе ка та се ти ме и се ћам се
пам ће ња – реч је о то ме да се упра во у Ан дре а -
су Са му огле да ју свр ха и сми сао пи та ња да ли
је он но си лац се ћа ња ко је је у ње га уре за но или
га сам про из во ди, увек на дру га чи ји на чин. По -
чев ши од „Ули це ди вљих ке сте но ва”, Ки шов
ауто ре фе рен ци јал ни дис курс ус по ста вља се ди -
на ми ком ре тен ци је (ко ју А. Асман од ре ђу је и
као при зи ва ње) и ре кон струк ци је (учвр шћи ва -
ње) ко ја отва ра пут ка кон сти ту и са њу иден ти -
те та ње го вог ју на ка. Ан дре ас Сам за по чи ње
тра га ње за сво јим се ћа њи ма у ме сти ма и ства -
ри ма де тињ ства, да кле у чул ним ути сци ма ко -
ји их ре ви та ли зу ју да би се они по том, пу тем је -
зи ка или пре тва ра њем у је зик, са оп шти ли.

Да ље кре та ње кроз Ки шо ву збир ку по ка зу је
ку да во ди пу та ња се ћам се пам ће ња, од но сно на
ко ји на чин она омо гу ћа ва по сту пак ре кон -
струк ци је, по но вље ног кре та ња кроз фи гу ре
сећа ња. Од нос увод не и пр ве при че по ка зу је
однос се ти ме и се ћам се пам ће ња док све на ред -
не при че у збир ци тре ба по сма тра ти као је зич -
ко об ли ко ва ње ожи вље ног се ћам се пам ће ња,
као по сту пак ре кон струк ци је. Дру гим ре чи ма,

ди ја ло шко устрој ство на ли ни ји про ло га и прве
при че, ко је по сма тра мо као ре тен ци ју и ре кон -
струк ци ју, раз ви ја се да ље уну тар сва ке при че
из но ва – као уза јам но де ло ва ње се ти ме и се ћам
се пам ће ња. У при ча ма су на мно гим ме сти ма
ви дљи ви чул ни тра го ви се ћа ња (по себ но уло га
ми ри са и уку са у „Се ре на ди за Ану”, „Ли ва ди у
је сен”, „Ве ре ни ци ма”, „Ли ва ди”, „Док му би шту
ко су”, „При чи о пе чур ка ма”), што по ка зу је да
се се ти ме пам ће ње као чул ни траг по ја вљу је у
функ ци ји ору ђа за раз ви ја ње се ћа ња, од но сно
пи са ња, те да се траг и пу та ња пам ће ња про жи -
ма ју, по ста ју ћи бит на по е тич ка од ли ка. По сту -
пак пи са ња има функ ци ју пре но ше ња не ста -
бил ног се ћа ња у не про мен љи во (ста бил но)
писмо. Пи са ње „уре ђу је” не у ре ђе ни про стор
памће ња, те се ћа ње, а са мим тим и иден ти тет,
за до би ја свој ко нач ни об лик, да кле пи са њем
при че при по ве дач ус по ста вља са мо ра зу ме ва -
ње. Сна гом пи са ња, по ку ша јем при зи ва ња не -
ка да шњег „ја”, ју нак пре ва зи ла зи ла бил ност
иден ти те та јер га пи смо учвр шћу је и да је му
зна че ње. Пр ву ар ти ку ла ци ју се ћа ња ко ју се ћам
се пам ће ње про из во ди чи та мо у „Игри”. Се ћа ње
при ка за но у овој при чи од су штин ског је зна -
чаја за раз у ме ва ње сло же но сти иден ти те та
Андре а са Са ма, за то што ука зу је на мо ме нат за -
зор но сти ко ји по ре кло иза зи ва већ у тре ну ци -
ма ње го вог ра ног де тињ ства. Ју нак ожи вља ва
се ћа ње на игру у ко јој као де чак пре ра та тр гу -
је гу шчи јим пер јем, иден ти фи ку ју ћи се са сво -
јим де дом, Мак сом Аха шве ро шом. Од јек је -
вреј ског по ре кла у де ча ку иза зи ва зеб њу, он се
игра кри ју ћи се и зна да „има у то ме не чег гре -
шног, он то осе ћа” (Киш 1990: 19). Ово је мо -
жда пр во и нај ра ни је ју на ко во се ћа ње на иден -
ти тет ску рас по лу ће ност ко ја ће, услед исто -
ријских окол но сти, ка сни је обе ле жи ти ње го -
во од ра ста ње. Овај мо ме нат, та ко ђе, по ве зу је
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инди ви ду ал ни и ко лек тив ни иден ти тет ко ји
про жи ма Ки шо ву збир ку у це ло сти. Бу ду ћи да
са мо ра зу ме ва ње ју на ка не мо же по сто ја ти изо -
ло ва но од ко лек тив ног иден ти те та, он је ну жно
угра ђен у ин ди ви ду ал ни иден ти тет. Дру гим ре -
чи ма, иден ти тет ско кон стру и са ње Ан дре а са Са -
ма од ре ђе но је де ли мич ним при па да њем је -
вреј ском ко лек тив ном устрој ству, од но сно зна -
ње о се би усло вље но је зна њем о кул ту ри ко јој
при па да. Угра ђи ва ње по је дин ца у дру штве ну и
кул тур ну фор ма ци ју је сте ре флек сив ни про цес
ко ји про из во ди са мо ра зу ме ва ње. „Лич ни иден -
ти тет је свест о се би ко ја је исто вре ме но и свест
дру гих: оче ки ва ња ко ја се по ве зу ју с дру ги ма,
од го вор ност и спо соб ност ко ји из то га про из и -
ла зе” (J. Asman 2011: 139). У скла ду са ти ме,
уко ли ко је дру штве на при пад ност осу је ће на,
ја-иден ти тет, ко ји јед ним де лом кон стру и ше
со ци јал на ком по нен та, би ва дез о ри јен ти сан.
Са мо ра зу ме ва ње Ан дре а са Са ма би ва рас по лу -
ће но упра во про ди ра њем не по жељ ног по ре кла
оче вих пре да ка. Све на ред не при че ко је чи не
ком по зи ци ју збир ке Ра ни ја ди те ма ти зу ју су о -
ча ва ње ју на ка са по сле ди ца ма по гро ма и ње гов
по ку шај да их раз у ме. Већ у на ред ној при чи,
„По гро му”, по ка зу је се те жња мла дог ју на ка да
раз у ме исто риј ски тре ну так ко јем све до чи:
„Ми слио сам да ћу та ко мо ћи да уло вим сми -
сао свих зби ва ња ко ја су ме тих да на по тре сла
из те ме ља и на ко ја ни је зна ла да од го во ри ни
мо ја мај ка” (Киш 1990: 25). 

Пун по тен ци јал не мо гућ но сти раз у ме ва ња
по гро ма из угла ју на ка-де те та тре ба тра жи ти у
при чи „Мач ке”. У њој је ожи вље но се ћа ње
Андре а са Са ма на ве че у ко јем по ку ша ва да
спа си че ти ри сле па, тек ро ђе на ма че та ко ја
про на ла зи у јор го ва ну иза ку ће. На кон што их
на ред ног ју тра за ти че на са мр ти, у дрх та ви ци и
без дру гих зна ко ва жи во та, за кљу чи ће да „не ма

прав де на све ту [...] Ни ме ђу љу ди ма, ни ме ђу
мач ка ма!” (Исто: 74). По том ће усле ди ти мо -
жда нај по тре сни је се ћа ње у овој збир ци, у којем
се при зи ва тре ну так ка да де чак ка ме ном уби ја
јед но по јед но ма че: „Де чак цик ну и по но во по -
ди же ка мен” (Исто: 74). У овом ци ку чи та лац
мо же осе ти ти сву бес по моћ ност мла дог ју на ка,
у ње му се ста па ју не га ци ја ху ма ни зма и ис ку -
ство по гро ма у пр вој по ло ви ни 20. ве ка. Сам
по гром у све ту без прав де сли ва се у овај цик.

Де ху ма ни зо ва ни по тен ци јал ра та про жи ма
и при чу „Ко њи”, ко ја ево ци ра се ћа ње на те шку
смрт два из не мо гла и из глад не ла ко ња, асо ци -
ја тив но га ве зу ју ћи за уми ра ње љу ди у не људ -
ским усло ви ма то га до ба. Цик Ан дре а са Са ма
не ар ти ку ли ше са мо мо рал ну дез ин те гра ци ју
јед ног исто риј ског тре нут ка већ је ре зул тат тра -
гич ног су сре та ин ди ви ду ал ног и ко лек тив ног
иден ти те та ју на ка. Не мо гућ ност угра ђи ва ња
ја-иден ти те та ју на ка у ми-иден ти тет по ре -
кла по ка зу је сву те ско бу осу је ће ног са мо ра зу -
ме ва ња ко је је у „Игри” на зна че но, а у „Мач ка -
ма” до ве де но до вр хун ца. У скла ду са ти ме, сре -
ди шњи део збир ке Ра ни ја ди тре ба раз у ме ти у
кљу чу при зи ва ња се ћам се пам ће ња ко је на ви ре
под ути ца јем пат ње, сти да, гла ди, тра у ме и
опсе си је смр ћу, док сам по сту пак при по ве да ња
за до би ја функ ци ју по нов ног кон сти ту и са ња
про шло сти ко ја у књи жев ном тек сту по при ма
не про мен љив об лик. При зи ва њем се ћа ња и њи -
хо вим угра ђи ва њем у про стор књи жев ног тек -
ста, ју нак ис пи ту је мо гућ ност пост тра у мат ског
са мо ра зу ме ва ња, да кле, сво је вр сног по ми ре ња
ин ди ви ду ал ног и ми-пам ће ња. 

Вре мен ска на пу кли на ко ја по сто ји из ме ђу
ју на ко ве про шло сти, у ко јој је ко лек тив ни
иден ти тет дез ин те гри сан, и ње го ве са да шњо -
сти, из ко је про го ва ра, омо гу ћа ва сво је вр сно
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иден ти тет ско по ми ре ње. То се оства ру је у
одељ ци ма „Из бар шу на стог ал бу ма”. 

Наш исто риј ски ко фер, са да већ огу љен и с
коп ча ма ко је сва ки час по пу шта ју са зар ђа лим
пра ском, као ста ри пи што љи-кре ме ња че, ис пло -
вио је из по то па сам и пуст, као мр твач ки сан -
дук5 (Киш 1990: 96). 

Исто риј ски ко фер ко ји Ан дре ас Сам но си са
со бом у мо мен ту исе ље ња, од ла ска или бе жа -
ња, те ис пи си ва ње „ис пло вља ва ња” из са вре ме -
ног по то па омо гу ћа ва ју на ку ко нач но иден ти -
фи ко ва ње са оним за бра ње ним ко лек тив ним
ми-иден ти те том. Дру га чи је ре че но, Ан дре ас
Сам ус по ста вља тач ку пре се ка на ли ни ји ин ди -
ви ду ал но–ко лек тив но, чи ме се иден ти тет ски
од ре ђу је у пост тра у мат ској це ли ни са мо ра зу -
ме ва ња. Исто риј ски ко фер6 ко лек тив ног пам -
ће ња за од ра слог Ан дре а са Са ма по ста је им пе -
ра тив пам ће ња из ко јег про го ва ра о се би. Стога,
је вреј ско од ре ђе ње се у ко нач ни ци по ја вљу је
као иден ти тет ско пре по зна ва ње Ан дре а са Са -
ма. Упра во је се ћа ње ма ни фест и но си лац је -
вреј ског иден ти те та, о че му све до чи Де у те -
роно ми јум (По но вље ни за кон тј. Пе та књи га
Мој си је ва) и, по себ но, Јо си јан ска ре фор ма.
Егзо дус, као основ на фи гу ра се ћа ња, кон сти -
туи ше иден ти тет Је вре ја јер њи хо ва би блиј ска
и кул ту ро ло шка исто ри ја по чи ње од ег зи ла
или, пре ма ви ђе њу Ја на Асма на, ван ред ном си -
ту а ци јом: бек ством из Егип та са Мој си јем на
че лу и че тр де се то го ди шњим лу та њем пу сти -
њом. Мо ме нат ства ра ња је вреј ског иден ти те та
кон стру и сан је у кон тек сту у ко јем Бог скла па
са вез са „иза бра ним на ро дом” ко јем ће до де ли -
ти обе ћа ну зе мљу, спа се ње и сло бо ду. 

Ег зо дус и Си нај ско от кро ве ње као цен трал не
из во ри шне сли ке Изра е ла за сно ва не су на прин -

ци пу екс те ри то ри јал но сти [...] Ег зо дус је ов де
опи сан не као исто риј ски до га ђај већ као фи гу -
ра се ћа ња [...] То зна чи, од са мог по чет ка, на род
је од ре ђен исе ље њем и из оп шта ва њем, по вла че -
њем гра ни це пре ма дру ги ма (J. Asman 2011:
210–211). 

Дис курс у ко јем Ан дре ас Сам про го ва ра у одељ -
ци ма „Из бар шу на стог ал бу ма” ус по ста вља сво -
је вр стан кон ти ну и тет је вреј ског исто риј ског и
мо дер ног ег зо ду са са ко ји ма се ју нак иден ти -
фи ку је, од но сно ко је угра ђу је у сво је са мо ра зу -
ме ва ње, ко јих се се ћа и ко ји ма све до чи. Го во -
ре ћи о гу шчи јим пе ри на ма ко је мај ка са со бом
но си при ли ком исе ље ња, Ан дре ас Сам на по -
миње:

Не ве ру јем да је мо јој мај ци мо гла да из мак -
не гро зна чи ње ни ца ко је ја та да још ни сам био
све стан: да су то пе ри не ис пу ње не ла жним гу -
шчи јим пер јем, са мо на ста вак, мо жда по след ње
по гла вље, оне лу та лач ке, аха све ре исто ри је ко ју
је за по чео мој отац, за пра во још ње го ви пре ци,
тр гов ци гу шчи јим пер јем, а ко ји су до спе ли ту
не где из да ле ког мра ка исто ри је – те шко на след -
но бре ме ко је смо ми још јед на ко ву кли, бе сми -
сле но (Киш 1990: 102).

У ре чи ма ју на ка пре по зна је мо са жи ма ње
„лу та лач ке аха све ре исто ри је” ко ја од ре ђу је и
је вреј ски иден ти тет мо дер не исто ри је пр ве по -
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5 Фи гу ра мр твач ког сан ду ка по себ на је те ма у про зи и
дра ми Да ни ла Ки ша. Ов де је, на рав но, ин те ре сант но то што
је мр твач ки сан дук пуст, као ке но таф, те се по ста вља пи та -
ње да ли је то са мо ду бо ко сим бо лич ка кул ту ро ло шка оце -
на, од Но је ве бар ке до др ве ног сан ду ка у ње го вој про зи, или
пак де ли кат но озна ча ва ње пра зног ме ста, од сут ног мр твог –
у крај њој ин стан ци оца, и свих ко ји су спа ље ни у кре ма то -
ри ју ми ма.

6 Тај ко фер „пам ће ња” ис пло вља ва сам и пуст, по пут
мртвач ког сан ду ка, што мо же мо раз у ме ти као ну жност ожи -
вља ва ња умрт вље ног је вреј ског иден ти те та. 



ло ви не 20. ве ка у ко јој Ан дре ас Сам мо ра про -
на ћи соп стве но ме сто, са ко фе ром ко лек тив не
тра у ме. Јан Асман из два ја је вреј ску ет ни ју као
је ди ну ко ја се су прот ста вља за бо ра вља њу свог
иден ти те та упр кос гу бит ку зе мље, дво стру ком
ру ше њу хра ма, ко ло ни јал ним при ти сци ма од
6. ве ка пре но ве ере, ег зо ду су и свим ди се ми -
на ци ја ма. Очу ва ње је вреј ског иден ти те та омо -
гу ћи ла је сна га се ћа ња, ко ја је за др жа ла и учвр -
сти ла ње го ве фун да мен тал не тач ке. Упра во су
Де у те ро но ми јум и Јо си јан ска ре фор ма ре ви та -
ли за ци ја са мо ра зу ме ва ња, одр жа на и у пам ће -
њу мо дер не исто ри је. Ту ма че ћи Јо си јан ску ре -
фор му (ко ја кон сти ту и ше ју да и зам у об ли ку
ко ји да нас по зна је мо),7 Јан Асман на гла ша ва да
„ре ли ги ја и ет ни ци тет ула зе [...] у не раз мр си ву
ве зу [...] Сва ки по је ди нац тре ба да зна и ни у
ком тре нут ку не сме да за бо ра ви да је при пад -
ник јед ног на ро да и да га ова при пад ност оба -
ве зу је [...]” (2011: 165). Од но сно, Де у те ро но -
мијум се по ја вљу је као мо дел са кра ли за ци је
иден ти те та, да кле, „ка но ни зо ва ње кул тур ног
пам ће ња” (Isto: 166). Тач ни је, све кључ не тач -
ке у ко лек тив ном пам ће њу мо ра ју оста ти очу -
ва не упр кос екс те ри то ри јал но сти. Из овог угла
по сма тра но, иден ти тет ско кон сти ту и са ње ју на -
ка Ки шо вих Ра них ја да ну жно под ра зу ме ва „да
ће про ди ру ћи у да ле ку исто ри ју и у би блиј ска
вре ме на – ис тра жи ва ти сво је мут но по ре кло”
(Киш 1990: 121). На овој ли ни ји ус по ста вље на
је ва жна зна чењ ска ре ла ци ја „Игре” с по чет ка
збир ке и „Еол ске хар фе”, ње ног лир ског епи ло -
га. „Еол ска хар фа” са сло бо дом про го ва ра о
мут ном по ре клу ко је се у „Игри” са зеб њом
про би ја. На кра ју, од го вор на пи та ње ко је Ала -
и да Асман по ста вља – „Је смо ли ми но си о ци
не ког пи сма се ћа ња ко је је јед ном за сваг да
уре за но у нас, или ми са ми про из во ди мо то пи -

смо и чи ни мо ли то увек на дру га чи ји на чин?”
(2011: 164) – тре ба да ти из угла иден ти тет ског
са мо и спи си ва ња Ан дре а са Са ма ко је по ка зу је
да се ћа ња ко ја су у нас уре за на про из во ди мо
са ми, увек из но ва, пре пли та њем се ти ме и се -
ћам се пам ће ња, ко ја пи сму се ћа ња да ју сна гу
са мо ра зу ме ва ња у хо ри зон ту ста па ња про шлог,
са да шњег и бу ду ћег, у кул ту рал ном ко је је угра -
ђе но у ин ди ви ду ал но. 

Об ли ко ва ње ју на ка збир ке Ра ни ја ди по ка зу -
је зна чај ну уло гу ко лек тив не исто ри је и тра -
дици је у кон стру и са њу лич ног иден ти те та. То
откри ва још јед ну ва жну ди мен зи ју, зна чај ко ји
ово де ло има у обра зов ним и вас пит ним ци ље -
ви ма на ста ве срп ског је зи ка и књи жев но сти.
Књи жев на де ла и њи хо во про у ча ва ње на ча су,
школ ска лек ти ра и раз го вор о про чи та ном,
обли ко ва ње ђач ке ре цеп ци је и ње но уна пре ђи -
ва ње, јед ним де лом ак ти ви ра ју ко лек тив но
пам ће ње уче ни ка. То је по себ но осе тљи во ка да
се узме у об зир тра у ма тич но обе ле жен исто риј -
ски тре ну так и срп ског и је вреј ског на ро да у
вре ме ну ко је об у хва та се ћа ње на де тињ ство ју -
на ка Ки шо ве збир ке.8 Ту ма че ње иден ти те та
Андре а са Са ма, као и те шког ко ло ни јал ног при -
ти ска са ко јим се ју нак у де тињ ству су о ча ва,
мо же отво ри ти ва жна пи та ња у на ста ви – од
(срп ског/је вреј ског) ин ди ви ду ал ног и ко лек -
тив ног пам ће ња ко је, упр кос ви ше ве ков ној екс -
те ри то ри јал но сти, успе ва да очу ва иден ти тет,
до мо гу ћих опа сно сти ко је иден ти тет дез ин те -
гри шу. Дру га чи је ре че но, по ста вља се пи та ње
ка ко се ћа ње Ки шо вог ју на ка по кре ће пам ће ње
са вре ме ног уче ни ка, те на ко ји на чин ана ли за
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7 О Јо си јан ској ре фор ми в.: Dub nov 1988: 58, 59; Si bag
Mon te fjo re 2017: 80, 81. 

8 О овој пер спек ти ви већ смо пи са ли у ра до ви ма о Иви
Ан дри ћу и Ми ро сла ву Ан ти ћу, в.: Сто ја но вић 2021: 135–157;
Сто ја но вић 2022: 370–385.



књи жев ног де ла ко је те ма ти зу је тра у ма тич не
исто риј ске тре нут ке до во ди до раз ли чи тих
аспе ка та са мо ра зу ме ва ња.

2. Иден ти тет и пам ће ње у са вре ме ној 
на ста ви срп ског је зи ка 

и књи жев но сти

Пер спек ти ву ин тер пре та тив ног и ме то дич -
ког од го во ра на претходно постављени про блем
да је јед на да ле ко се жна на по ме на Ја на Асма на:

Сва ка кул ту ра ства ра не што што би се мо гло
на зва ти ње ном ко нек тив ном струк ту ром. Она де -
лу је по ве зу ју ће и то у две ди мен зи је: у со ци јал -
ној и вре мен ској. По ве зу је љу де са дру гим љу -
дима та ко што као „сим бо лич ки свет сми сла”
ства ра за јед нич ки про стор ис ку ства, оче ки ва ња
и де ла ња и кроз сво ју ве зу ју ћу и спа ја ју ћу сна гу
под сти че по ве ре ње и ори јен та ци ју. [...] Овај
аспект ве зу је ју че за да нас та ко што об ли ку је
иску ство и се ћа ње и одр жа ва их у са да шњо сти,
та ко што те ку ћи хо ри зонт са да шњо сти до пу ња ва
сли ка ма и при ча ма не ког дру гог вре ме на и ти ме
ства ра на ду и се ћа ње. [...] Оба аспек та: нор ма тив -
ни и на ра тив ни, аспект под у ке и аспект при по -
ве да ња, фун ди ра ју при пад ност и иден ти тет, омо -
гу ћа ва ју при по ве да чу да ка же „ми”. Оно што
поје ди не ин ди ви дуе по ве зу је са овим „ми” је сте
ко нек тив на струк ту ра за јед нич ког зна ња и сли -
ке о се би, а то се осла ња, с јед не стра не на за јед -
нич ка пра ви ла и вред но сти, а с дру ге стра не на
се ћа ње на за јед нич ки про жи вље ну про шлост
(2011: 12–13).

Овај ду жи ци тат Ја на Асма на од зна ча ја је за
ис пи ти ва ње ко нек тив не струк ту ре на кул ту рал -
ном пла ну. Нор ма тив ни и на ра тив ни аспект
Ки шо ве збир ке Ра ни ја ди под сти че уче ни ка и
пру жа му при ли ку да у су сре ту са вред ним

књи жев ним де лом у се би и за се бе уочи, упо зна
и при бли жи ка ко се ју нак, па и сва ко де те,
иден ти тет ски ус по ста вља. По себ но је ва жно то
што се зна ња, сли ке и се ћа ња ко лек тив ног „ми”
из про сто ра књи жев не има ги на ци је угра ђу ју у
ин ди ви ду ал но „ја”. Ди на ми ка од но са из ме ђу
„ми” и „ја” ва жна је у на ста ви књи жев но сти, те
и по том осно ву Ки шо ва про за у њој за у зи ма
зна чај но ме сто за од го ва ра ју ће уз ра сте. На -
равно, ов де ни је реч о ко нач ном фик си ра њу
кул ту рал ног иден ти те та уче ни ка по сред ством
обра де јед ног књи жев ног де ла, већ о то ме да
на ста ва књи жев но сти, по себ но узи ма ју ћи у
обзир тек сто ве ко ји у се бе угра ђу ју ва жна иден -
ти тет ска пи та ња, бит но ути че на из град њу ко -
лек тив ног се ћа ња мла дих чи та ла ца.9

Ра ни ја ди пр ви пут ула зе у кор пус лек ти ре за
пр ви раз ред гим на зи је 1990. го ди не и ту оста ју
до да нас (као део из бор них са др жа ја). По је ди -
не при че се две хи ља ди тих го ди на уво де у пред -
мет ну на ста ву – „Де чак и пас” у пе том раз ре ду
(2007), „Ве ре ни ци” у ше стом (2008), али се оне
по след њом ре фор мом укла ња ју из про гра ма.
„Ли ва да у је сен” ула зи у про грам за сед ми раз -
ред (2009), али се ре фор мом из 2019. за ме њу је
„Еол ском хар фом” и „При чом о пе чур ка ма”
(на став ник на ча су об ра ђу је јед ну од по ну ђе них
при ча). 

Је вреј ски (и срп ски, ма ђар ски, сред њо -
европ ски) иден ти тет и тра у ма Хо ло ка у ста пре -
по зна ју се као до ми нан тан хер ме не у тич ки и
ме то дич ки пут ту ма че ња Ки шо вог По ро дич ног
ци клу са. Са вре ме ни ме то ди ча ри по себ ну па -
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9 „Сви јест о то ме да је на став не те ме ко је се ти чу кул ту -
ре сје ћа ња по треб но исто вре ме но освје тља ва ти са ви ше
аспе ка та је дан је од пр вих ко ра ка ка осми шља ва њу аде кват -
не ме то до ло ги је. Дру ги ко рак, ка да го во ри мо о ње го ва њу
кул ту ре сје ћа ња у на став ном кон тек сту, је сте осми шља ва ње
при сту па про у ча ва њу књи жев них дје ла у по ста вље ном кон -
тек сту” (Го ве дар 2022: 67).



жњу по све ћу ју ин тер кул ту рал ном при сту пу у
на став ној об ра ди про зе Да ни ла Ки ша. Ми лан
Вур де ља у сво јој ди сер та ци ји ин си сти ра на то -
ме да се 

фор ми ра ње све сти о функ ци ји ко ја пру жа сло је -
ви те уви де у пи та ња и про бле ме од ре ђе не кул -
туре, а нај че шће ни за кул тур них де ри ва та са
разли чи тих стра на [...] ис по ља ва као чи ни лац
број них обра зов них и вас пит них ци ље ва на став -
не ин тер пре та ци је та кве тво ре ви не (2023: 4). 

Овај оде љак зна чај ну па жњу по све ћу је кри ти -
ка ма мул ти кул ту ра ли зма у 20. ве ку ко је упо зо -
ра ва ју на од нос су пер и ор них и ин фе ри ор них
кул ту ра, од но сно по ти ски ва ње ових по то њих у
ви ду сво је вр сне кул ту ро ло шке аси ми ла ци је.
Ин тер кул ту ра ли зам, ипак, не под ле же ова квим
ви до ви ма оспо ра ва ња јер је „име ни тељ истин -
ског са гла сја и ин тер ак ци је кул ту ра, бо ље ре -
че но им пе ра тив не и жи ве раз ме не са др жа ја
изме ђу њих [...]” (Исто: 5). Опре зан при ступ
мул ти кул ту ра ли зму ви ше је не го оправ дан, по -
себ но у тре ну ци ма осла ња ња на Хо ра са Ке ле на
(Ho ra ce M. Kal len), Рал фа Шне ла (Ralf Schnell)
и Едвар да Хо ла (Ed ward T. Hall, Jr.) ко ји ука зу -
ју на еле мен те ко ло ни за ци је спе ци фич них кул -
ту ра под при ти ском аме рич ке и за пад не до ми -
на ци је, те се у од но су на то под вла чи зна чај
интер кул ту рал но сти у са вре ме ном обра зо ва њу,
ко ји се огле да пр вен стве но у раз ви ја њу ду ха за -
јед ни штва. Ин тер кул ту рал ну ме то ди ку на ста ве
срп ског је зи ка и књи жев но сти Вур де ља у од ре -
ђе ној ме ри кон ци пи ра под ути ца јем Гир та
Хоф сте да (Ge rard H. [Ge ert] Hof ste de) и, по себ -
но, Мил то на Бе не та (Mil ton J. Ben nett), те при -
ли ком на став не ин тер пре та ци је Ки шо ве про зе
ин си сти ра на са др жа ју „ко ји уче ник раз ви ја
истра жу ју ћи умет нич ки свет као ре флекс дру -

ге, или ту ђе кул ту ре, из гра ђу ју ћи при том ем па -
ти ју пре ма екс по нен ти ма те кул ту ре – књи жев -
ним ли ко ви ма” (Вур де ља 2023: 10). Уко ли ко,
ме ђу тим, оде мо ко рак да ље, за пи та ће мо се шта
још у Ки шо вој про зи по сто ји као ме сто (тра гич -
ног) пре по зна ва ња, а у на ста ви књи жев но сти се
не ак ту а ли зу је. 

Да ни ло Киш пре по знат је као пи сац сред њо -
е вроп ског кул тур но-исто риј ског хо ри зон та,
што се на гла ша ва и у ме то дич ким окви ри ма,
упра во они ма по де сним за ин тер кул ту рал ни
ме то дич ки ори јен тир: 

У Ра ним ја ди ма се сред њо е вроп ско је вреј ско
ис ку ство сим бо лич ки обра зу је из ме ђу три ис так -
ну те си ту а ци је: си ту а ци је де ча ко вог не све сног
по ви но ва ња ар хе ти пу као свом по ре клу („Игра”),
си ту а ци је де ље ња ха о тич не суд би не је вреј ског
ис па шта ња („По гром”) и си ту а ци је не по сред ног
су сре та са раз ме ра ма хо ло ка у ста, су сре та ко ји се
од и гра ва ис кљу чи во кроз лич ну спо зна ју гу бит -
ка оца („Из бар шу на стог ал бу ма”). Круг ко ји де -
ча ко во ис ку ство опи су је про ла зе ћи кроз на ве -
дене тач ке као пре крет нич ке, за пра во је илу стра -
ти ван и за тра ги зам Сред ње Евро пе (Исто: 43).

По ред са гле да ва ња Ки ша кроз хро но топ Па -
но ни је, тре ба од го во ри ти на пи та ње ка ко у том
ин тер кул ту рал ном про сто ру Ки шо ве књи жев -
не има ги на ци је из дво ји ти и са гле да ти срп ску
кул ту ру. Дру гим ре чи ма, за што са вре ме на на -
ста ва књи жев но сти не би про го во ри ла о хро но -
то пу Ки шо ве Па но ни је као ме сту по ни шта ва ња
ка ко је вреј ског та ко и срп ског иден ти те та? Још
да ље, за што пост ко ло ни јал на кри ти ка ни је и не
би про го во ри ла о ко ло ни за циј ским при ти сци -
ма ка да је реч о сред њо е вроп ским до ме ни ма, у
Сла во ни ји, Вој во ди ни, Зе му ну? Ка ко то ути че
на сли ку Евро пе, и на јед ну вр сту ста ва ко ји би
мо гао би ти по себ но ва жан, а то је афир ма ци ја
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спе ци фич но сти оног по ло жа ја ко ји нај ши ри
про стор срп ског исто риј ског ста ни шта и ра се -
ја ња има из ме ђу ка то лич ког аустро у гар ског
Ок ци ден та и ислам ског, тур ског Ори јен та, са
свим по сле ди ца ма ко је то у кон тек сту ди ја ло -
га, од Са и да (Ed ward Said) до То до ро ве (Ма рия
Ни ко ла е ва То до ро ва), под ра зу ме ва. О ово ме је
ва жно про ми сли ти ка ко у кон тек сту на ста ве
књи жев но сти та ко и са вре ме не срп ске кул ту ре,
јер и на ста ва књи жев но сти и кул ту ра мо ра ју не -
го ва ти ин тер кул ту рал ност и са мо ра зу ме ва ње.
Да кле, са мо ра зу ме ва ње са вре ме ног уче ни ка,
ко ји у свој ин ди ви ду ал ни иден ти тет угра ђу је и
кул ту рал ни, у ве ли кој ме ри за ви си од од го во ра
на пи та ње: Шта смо Ми да нас и шта смо Ми
кроз исто ри ју?. 

На по ма ло дра ма ти чан на чин, ова ква пи та -
ња Алек сан дар Јер ков по ста вља у књи зи Исти -
на (срп ске) књи жев но сти: Me tas ho lia, уз не мање
ва жна пот пи та ња о то ме ка ко ће на ше исто риј -
ско ис ку ство оп ста ти и у не ким дру гим, бу ду -
ћим окол но сти ма, за јед ни ца ма или уни ја ма
које на ње га не гле да ју бла го на кло но или га по -
сма тра ју са ре вер зи бил ним на ме ра ма ко је су
на мно гим ме сти ма већ при мет не. Све до ци смо
бру тал них, али и вр ло суп тил них об ли ка про -
за пад не (не ка да и ан ти за пад не) ко ло ни за ци је.
Она се огле да, из ме ђу оста лог, у иде о ло ги ји де -
ва ста ци је кул ту ре, уру ша ва њу обра зов них уста -
но ва и обра зов ног си сте ма. То је про бле ма ти ка
ко ја по га ђа и те о риј ске стру је, на чел но еман -
ци па тор ске и про гре сив не, по пут фе ми ни стич -
ке кри ти ке, има го ло ги је, сту ди ја кул ту ре, пост -
ко ло ни јал не кри ти ке. Све оне, ка да су агре сив -
но за сту па не и иде о ло шки ис кљу чи ве, ка да се
на ме ћу и по ни шта ва ју ши ри ху ма ни стич ки хо -
ри зонт, већ де це ни ја ма ула зе у обра зов ни про -
стор и вр ше не ку вр сту на си ља над ме то ди ком

на ста ве књи жев но сти, на сто је ћи да при гра бе
при мат и на мет ну се као нај ва жни ји ци ље ви.
Све то да је не а де кват не ре зул та те и све до чи о
то ме ка ко је чак и оправ да не иде је ла ко на
изра зи то про бле ма ти чан на чин из вр ну ти у њи -
хо ву су прот ност.

При ме ре иде о ло шки ин стру и са ног ми шље -
ња мо же мо про на ћи и у де ли ма зна чај них са -
вре ме них ми сли ла ца, по пут Ала и де Асман или
Ђор ђа Агам бе на (Gi or gio Agam ben)10. Асма но -
ва при ли ком ту ма че ња тра у ме на кон пр ве по -
ло ви не 20. ве ка ус по ста вља сво је вр сну кла -
сифи ка ци ју. Пре ма ње ном ви ђе њу, ра то ви у
кул ту рал ном пам ће њу до но се три јумф или сра -
мо ту / по бе ду или по раз, док се тра у ма мо же
ту ма чи ти са мо у за себ ним слу ча је ви ма. При -
ли ком ни јан си ра ња тра у ма тич но сти и ре зер ви -
са ња ове ка те го ри је у пр вом ре ду за жр тве Хо -
ло ка у ста (Је вре је), аутор ка ис ти че да је тра у ма
„не што са свим дру га чи је од хе рој ске при по ве -
сти, она не упу ћу је на мо би ли за ци ју и че ли че -
ње, не го на по ре ме ћај, шта ви ше на ра за ра ње
иден ти те та” (2011: 80). У да љем раз ла га њу, за
Асма но ву је кључ но пи та ње ка ко се по раз не ке
на ци је об ра ђу је у ње ној ко лек тив ној све сти, да -
кле, да ли је по ти снут под ве лом ка ја ња (као у
слу ча ју не мач ке кри ви це, те јед но по гла вље
сво је мо но гра фи је по све ћу је „На ра ти ви ма о
не мач ким жр тва ма”, са по себ ним освр том на
бом бар до ва ње не мач ких гра до ва), или је пак
хе рој ски се ман ти зо ван. Сво је раз у ме ва ње по -
ме ну тих ка те го ри ја ова аутор ка пот кре пљу је
вр ло нео бич ним, прем да у про за пад ној про па -
ган ди рас про стра ње ним, по гле дом на „иза бра -
ну тра у му” срп ског на ро да:
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10 О Агам бе но вом ви ђе њу ју го сло вен ских ра то ва в.: Agam-
ben 2013; о ди ја ло гу ко ји Алек сан дар Јер ков ус по ста вља са
овим ауто ром в.: Јер ков 2015. 



Та кво при зна ње, на ко је су упу ће не тра у ма -
ти зо ван жр тве, мо же до ћи са мо спо ља. То, ме ђу -
тим, Ср би ма ни је би ло по треб но; они су ста би -
ли зо ва ли са мо до во љан на ци о нал ни мит11 у ко јем
су сво ја хе рој ска осе ћа ња кон зер ви ра ли као у не -
ком кон теј не ру, док она шест сто ти на го ди на ка -
сни је спрет ним Ми ло ше ви ће вим по ли тич ким
ин сце на ци ја ма ни су ре ак ти ви ра на, ка ко би ме ђу
ста нов ни штвом ad hoc ра ши ри ла ко лек тив но
пра во на осве ту и на си ље пре ма бо сан ским и
албан ским су се ди ма (A. Asman 2011: 81). 

Та ко све ден суд, на рав но, оце њу је са мо јед -
ну ди мен зи ју до га ђа ја, али, па ра док сал но, про -
ма шу је оно што је би ла су шти на, сми сао це ле
сту ди је. На стра ну то што ни за кљу чак о пра ву
на осве ту ни је у сре ди шту ју го сло вен ске кри зе,
већ се це ло куп на ди на ми ка осло бо ди лач ких
по кре та на Бал ка ну, ко је је по кре ну ло срп ско
пра во на на ци о нал но са мо о дре ђе ње и соп стве -
ни иден ти тет у са мо стал ном и су ве ре ном на ци -
о нал ном би ћу, не ви ди као ме сто, фо кус осло -
бо ђе ња и де ко ло ни за ци је. Из ово га ви ди мо ко -
ли ко и вр хун ски ми сли о ци мо гу да про ма ше
чим сту пе на те рен ко ји не по зна ју, јер пред
уоби ча је ним иде о ло шким фло ску ла ма и са ми
пре ста ју да кри тич ки про ми шља ју про бле ме.
Ала и да Асман не раз у ме ди на ми ку ко сов ског
ми та и ко сов ског за ве та, а не рас по ла же чак ни
нај о снов ни јим кри те ри ју мом у ко јем би се та -
ко ва жна ка те го ри ја као што је ко лек тив но пам -
ће ње ов де од ре ди ла у спе ци фич ном исто риј -
ском кон тек сту. У сту ди ја ма ове чу ве не те о ре -
ти чар ке кул ту ре, иден ти те та и пам ће ња, да кле,
не са мо да не про го ва ра глас на ро да чи ја је
исто ри ја об ли ко ва на под раз ли чи тим ко ло ни -
јал ним ути ца ји ма већ се чи ни да је упра во њен

дис курс „плод не ке при кри ве не иде о ло ги је, мо -
жда упра во оне ко ја оте жа ва да се го во ри о но -
во ве ков ним ко ло ни ја ма у Евро пи, а то је пи та -
ње ко је нас ве о ма по га ђа” (Jer kov 2023: 209). 

Овај кра так од јек јед не мо гу ће рас пра ве ука -
зу је на зна чај Ки шо ве про зе у обра зов ном про -
це су. Це ли на ис ку ства и пат ње Ки шо вог де ча ка
об лик је афир ма ци је јед ног „ен дем ског ра ри те -
та”, на ста лог на ме сту укр шта ња је вреј ско-ма -
ђар ског, срп ског и сред њо е вроп ског. Ис пу сти -
ти из ви да би ло ко ји еле мент ове сла га ли це
значи ло би из гу би ти це ли ну, а то је при кри ве -
на де фи ни ци ја иде о ло ги је: за ме не на сто ја ња да
се не што це ло ви то са гле да оним што је пар ци -
јал но и ин те ре сно од ре ђе но. Нај фи ни ја ди ја -
лек ти ка об ли ко ва ња иден ти те та у Ки шо вим
при ча ма не ка је вр ста књи жев не пре пре ке по -
гре шном ра су ђи ва њу и не пра вич ним оце на ма.
У скла ду са ти ме, ак ту ел но ту ма че ње књи жев -
но сти и са вре ме на на ста ва књи жев но сти мо ра -
ју отво ри ти хо ри зонт опи ра ња сва ком ола ком
иде о ло шком пре су ђи ва њу, па и на ме та њу за -
пад но цен трич ног по гле ду на кул ту ру, исто ри ју
и иден ти тет, те ука за ти на то ка ко се не у рал гич -
не тач ке срп ске исто ри је ин те гри шу у срп ску
књи жев ну има ги на ци ју, јер 

од Ср ба и Ср би је се оче ку је да про ме не свест, ка -
ко им је на ви ше на чи на по ру че но. [...] Мно го је
де та ља у том оп шти јем пла ну, не ка да и по сле ди -
ца уко ли ко се то ме пру жа от пор. Ве ли ка књи -
жев ност би би ла од ве ли ке по мо ћи, са мо тре ба
чи та ти, раз у ме ти и по што ва ти ве ли ка де ла (Jer -
kov 2023: 251). 

Ме то дич ки са вре мен при ступ Ра ним ја ди ма Да -
ни ла Ки ша при ли ка је да се са гле да, и ауто кул -
ту рал но и ин тер кул ту рал но, се ћа ње на пат њу
ко ја обе ле жа ва лич ни и ко лек тив ни иден ти тет.
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11 Уте ме ље но про ми шља ње срп ског на ци о нал ног (ко сов -
ског) ми та в. у: Smit 2010.



При ступ Ан дре а су Са му тре ба оства ри ти уво -
ђе њем дру га чи јег по гле да у на ста ву књи жев но -
сти, да кле, с ону стра ну иде о ло шког при ти ска
и пост ко ло ни јал них кри ти ка јер је у под ло зи
Ки шо ве збир ке, од ра се ља ва ња (Је вре ја) до
осва ја ња те ри то ри ја (Па но ни је), мно го ши ра,
сло же ни ја и бо га ти ја кул тур но и сто риј ска, дру -
штве но по ли тич ка и на ци о нал но и ден ти тет ска
про бле ма ти ка. У сна зи умет нич ког де ла, све
обра зов не и вас пит не вр ли не про на ла зе бо љи
пут до уче ни ка и по ма жу му да, уче ћи шта је
естет ско и умет нич ки вред но, об ли ку је се бе за
је дан жи вот бо љи од сва ке уско гру до сти и
искљу чи во сти. За то је са од нос из ме ђу ин ди ви -
ду ал ног и ко лек тив ног, из ме ђу лич ног и ми-
пам ће ња, ко ји смо ов де ана ли зи ра ли и при пре -
ми ли за да ље ту ма че ње и мно го јед но став ни ју
опе ра ци о на ли за ци ју на ча су и у сек ци ја ма, од
по себ не ва жно сти. Не за о би ла зан по ло жај де ла
Да ни ла Ки ша у на ста ви срп ског је зи ка и књи -
жев но сти та ко се по твр ђу је и у тач ки укр шта -
ња са вре ме не хар ме не у ти ке и ме то ди ке.

Пост хер ме не у тич ка те о ри ја књи жев но сти
Алек сан дра Јер ко ва мо жда на зна ча ва ка ко гра -
ди ти са вре ме ни ме тод чи ји се циљ огле да у
усме ра ва њу по гле да ка оно ме што чи ни бит
књи жев ног де ла, да кле, ка исти ни књи жев не
има ги на ци је.12 Исти на (срп ске) књи жев не има -
ги на ци је по чи ва на сна зи су о ча ва ња са со бом,
„на спрам иде о ло ги је вре ме на и гле да прин ци -
пе у це ли ни исто риј ског тра ја ња” (Jer kov 2023:
273). Раз у ме ва ње књи жев не има ги на ци је и ње -
ног ди ја ло га са исто ри јом мо же је дан на род
дове сти до до се за ња ње го ве пра ве ме ре и са вла -
да ва ња сво јих огра ни че ња и за блу да, али и
импе ри ја ли стич ких при ти са ка у ак ту ел ном
тре нут ку. Те о ри ја ме ста (тра гич ног) пре по зна -
ва ња ко ју Алек сан дар Јер ков раз ла же у по след -

њој књи зи, по зи ци о ни ра ју ћи је као гра ну пост -
хер ме не у ти ке (и ко ја у из ве сном сми слу под -
ра зу ме ва ди ја лог са те о ри ја ма ме ста се ћа ња
Пје ра Норe [Pi er re No ra], Ја на и Ала и де Асман)
тре ба да пре по зна у ду би ни књи жев не има ги -
на ци је мо мен те ко ји иден ти тет ски од ре ђу ју на -
ци о нал но и кул ту рал но пам ће ње. У (пост)им -
пе ри јал ној (пост)то та ли за ци ји, ко јој све до чимо,
ова кав ме то до ло шки и ме то дич ки ори јен тир од
кључ ног је зна ча ја за ус по ста вља ње кул ту рал -
ног са мо ра зу ме ва ња. Бу ду ћи да је кул ту рал но
пам ће ње ори јен ти са но ка учвр шће ним тач ка -
ма из про шло сти, „се ћа њем на сво ју исто ри ју
и пре до ча ва њем фун ди ра ју ћих фи гу ра се ћа -
ња, гру па се по твр ђу је у свом иден ти те ту”
(J. Asman 2011: 52). Кул ту рал но пам ће ње не
пре но си се са мо од се бе, по треб но га је усме ра -
ва ти: „Кул ту рал но пам ће ње је увек, ма ње или
ви ше, бри жљи во огра ни че но” (Isto: 54). У про -
зи Да ни ла Ки ша, пре по зна ва ње Па но ни је као
тра гич ног ме ста и срп ске и је вреј ске кул ту ре,
да кле ме ста те ри то ри јал не и иден ти тет ске де -
струк ци је, от по ра и оп стан ка (Ср ба), од но сно
не стан ка (Је вре ја), у на ста ви књи жев но сти
успо ста вља не го ва ње ко лек тив ног пам ће ња ко -
је је иде о ло шки про чи шће но, али иден ти тет ски
осна же но јер до во ди до це ло ви тог осе ћа ња соп -
ства. Ки шов књи жев ни ју нак сна гом пи са ња, а
са вре ме на на ста ва књи жев но сти сна гом ту ма -
че ња (по себ но тра гич них ме ста), да кле по сред -
ством књи жев не има ги на ци је, пре ва зи ла зе де -
струк тив не (отво ре не и при та је не) ути ца је
моћи. Иден ти тет са вре ме ног уче ни ка, баш као
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12 О пост хер ме не у тич кој те о ри ји Алек сан дра Јер ко ва в.:
Вра неш 2023; Сто ја но вић 2019.

Те о ри ја је нај те мељ ни је по ста вље на у књи зи Евро па и
књи жев на исти на – сми сао (књи жев не) има ги на ци је – хер ме -
не у сиа (2015), али се на го ве шта ва и у књи га ма о срп ском сти -
ху ко је су об ја вље не у два то ма пре ове.



и иден ти тет Ан дре а са Са ма, мо ра ус по ста ви ти
ја сну ве зу са сво јим ко лек тив ним (исто риј -
ским) аспек том, а то зна чи да на ста ва књи жев -
но сти, баш као и збир ка Да ни ла Ки ша, мо ра не -
го ва ти се ћа ње.

* * *

Уко ли ко књи жев ни текст по сма тра мо као
ко нек тив ну струк ту ру чи ја се ве зив на сна га
огле да у ту ма че њу и се ћа њу, са вре ме на на ста -
ва књи жев но сти по ја вљу је се као про стор ко ји
ак ти ви ра има ги на ци о но се ћам се пам ће ње, док
је на став ник књи жев но сти (пост хер ме не у тич -
ки) во дич ка оно ме што у тек сту мо ра мо да
пре по зна мо а у исто ри ји не сме мо да за бо ра ви -
мо. Ме то дич ко ту ма че ње иден ти тет ског са мо -
и спи си ва ња Ан дре а са Са ма про из во ди ко лек -
тив но се ћа ње чи та ла ца у су сре ту са књи жев ним
тек стом. Сна га се ћа ња у Ки шо вим Ра ним ја ди -
ма, да кле, дво стру ко је кон струк тив на јер на
јед ној рав ни обез бе ђу је лич но са мо ра зу ме ва ње,
док на дру гој ус по ста вља за лог сва ком но вом
ге не ра циј ском су сре ту са тра у мом јед ног исто -
риј ског тре нут ка. На овај на чин се у ин ди ви ду -
ал но пам ће ње угра ђу је кул ту рал но, чи ји је но -
си лац књи жев ни текст ко ји да ље оси гу ра ва
функ ци о нал но пам ће ње дру штва, а то се нај -
темељ ни је оства ру је у на ста ви књи жев но сти.
Ин тер кул ту рал ни при ступ Ки шо вој про зи је сте
не из о ста ван ме то дич ки оквир ту ма че ња, али је
од по себ не ва жно сти да са вре ме на на ста ва
књи жев но сти ра све тли и оне уну тар кул ту рал -
не еле мен те Сред ње Евро пе (и Па но ни је) ко ји
су срп ски иден ти тет у ве ли кој ме ри тра у ма тич -
но об ли ко ва ли. Де цен три ра на по зи ци ја Ср би је
да нас, као и за пад но ори јен ти са ни при ти сци у
де кон стру и са њу ње ног на ци о нал ног иден ти те -
та, упо зо ра ва ју на ну жност на ста ве књи жев но -

сти ко ја у књи жев ним тек сто ви ма оштро ум но
ре ви та ли зу је про шлост са свим ње ним те ре -
тима и отва ра мо гућ ност су о ча ва ња мла дог
чове ка са це ли ном по сто ја ња у исто риј ском хо -
ри зон ту, те кри тич ког про ми шља ња ње го ве
пози ци је.
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Lo la D. STO JA NO VIĆ

IDEN TITY AND ME MORY IN THE EARLY 
SOR ROWS BY DA NI LO KIŠ (IN TER PRE TA TIVE 

AND MET HO DO LO GI CAL ASPECTS)

Sum mary

Part of Kiš’s fa mily tri logy, Early Sor rows (Ra ni ja di),
will open a thread of in te r pre ta tion in this work that will
de ve lop the mo tifs of me mory, past, and iden tity. In the
iden tity for ma tion of An dre as Sam, the in di vi dual and
col lec ti ve past are in tert wi ned in the tra u ma tic and post-
tra u ma tic hi sto ri cal mo ment be fo re, du ring, and af ter
the Se cond World War. The fo cus of the work will be the
in ter pre ta tion of the tem po ral crack that exists in me -
mory, that is, in the mo ment when An dre as him self re -
mem bers (his pre sent) and the mo ments he re mem bers
(his past), and this is con nec ted anew by the pro cess of
storytel ling, which fi nally le ads to the iden tity con sti tu -
tion of the main cha rac ter. In this way, in di vi dual me -
mory is tran sfor med in to a cul tu ral one who se car ri er is
a li te rary text that furt her en su res the fun cti o nal me -
mory of a so ci ety, which is most tho ro ughly re a li zed in
the te ac hing of li te ra tu re. An dre as Sam’s iden tity self-
wri ting pro du ces and en su res the col lec ti ve me mory of
re a ders in the en co un ter with the li te rary text.

Keywords: Da ni lo Kiš, Early Sor rows, iden tity, me -
mory, te ac hing of li te ra tu re
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